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Un fotone, di energiapari ad 1 MeV, urta un elettrone in quiete nel Sistema di Laboratorio
(S.L.). Cacolare:
a) L’ energia totale disponibile nel Centro di Massa (C.M.) del sistema
b) L’ energia del fotone e dell’ elettrone nel C.M.
c) Lavelocita (in unita c) dell’ elettrone nel C.M. e quella del C:M. rispetto al S.L..
Giustificare inoltre quale dei tre effetti (Fotoelettrico, Compton e Creazione di Coppie)
potra o non potra verificarsi. [ Dati: m, c2=0.511.MeV]

La misura della distribuzione degli impulsi dei neutroni meno legati nel nucleo esotico “; Li

e caratterizzata da uno scarto g.m. di circa 20 MeV/c. Stimare le dimensioni (in fm) della
regione in cui i questi neutroni risultano distribuiti e confrontarla col diametro del

“nocciolo” costituito dal $Li .
[Dati: hc =200 MeV.fm ; massa del n: 939.56 MeV]

Quali sono i nuclei con stati isobarici analoghi T=2 del 2P ? Indicare per ciascuno il
corrispondente T ;. Di quanti MeV prevedi che saranno piu’ alti i livelli T=2, T ;=2 rispetto
ai corrispondenti con T ;= 0 a causa del colombiano e della differenza di massa fra protone e

neutrone? (Considera il nucleo come una sfera uniformemente carica)
[Dati: massa del p: 938.72 MeV; massa del n: 939.56 MeV]

Il sistema p-n ha un unico stato legato (B=2.2MeV) T = 0 rappresentato dal deutone. Il
primo stato eccitato T = 1 si presenta come una risonanza a 60 keV al di sopra dello stato
fondamentale ed & presente anche nel sistema n-n e p-p. Spiegare perché questi dati
sperimentali non contraddicono I’ ipotesi della indipendenza dalla carica dell’ interazione
N-.N.

Calcolare la frequenza (in MHz) di risonanza magnetica nucleare (transizioni Am = + 1) dei
nuclei di S He, che possiedono un momento magnetico pari a 2.1276 p,, in un campo

magnetico uniforme di 0.3 Tesla. Anzitutto: che spin avra il nucleo?
[Dati: p,, =3.152.10 eV/T]

Per la banda fondamentale (K = 0) i nuclei deformati presentano bande rotazionali solo con
spin pari e parita positiva o spin dispari e parita negativa. Sapresti giustificarlo?

Presenta la struttura di modello a shell dello stato fondamentale del nucleo 20 e le due
configurazioni p-h ®,e ®,che contribuiscono ai piu bassi stati eccitati J=0 . Calcola

inoltre I’ energia degli stati J=0 sapendo che le configurazioni hanno energie di campo
medio pari a 12.5 e 20 MeV rispettivamente e che per I’ interazione residua V si ha in MeV
<O V|D,>=2; <D,V|D,>=-4 e <O,[V|D,>=3.

Qual’ e lo spin massimo che ci si attende da 3 e da 5 nucleoni identici posti nella shell f5/2?
Quale parita ? Quale sarebbe invece lo spin massimo se i 3 fermioni fossero distinguibili?
(Suggerimento: nel caso di 5 nucleoni ragionare in termini di hole!).






